

行驶在海上丝绸之路的“宁波智库”

宁波海上丝绸之路研究院成立一年交出成绩单

核
心
报
道

“成为国内一流、国际知名的海上丝绸之路学术研究中心、高端人才培养中心、文化传播与交流中心和服务‘走出去’战略的专业智库。”2015年6月10日,带着这一发展目标,浙江万里学院与北京外国语大学签约合作共建的宁波海上丝绸之路研究院正式起航。

该研究院成立近一年以来,通过整合协同政府、高校、企业多方资源和研究力量,开展学术研究、专业咨询、人才培养、高端论坛这4大任务。截至目前,已聘请40位国内外专家担任特约研究员;承办首期阿拉伯国家文物修复专家研修班;为宁波出台的相关政策翻译成16国语言文本;承接委托课题项目10余项;参与策划了宁波2016年“东亚文化之都”系列活动。

李 宁



制图 李宁

共享智慧 >>>

为了向阿拉伯国家纸质文物专家传播中国在纸质保护、纸质类文物修护利用等方面的经验和做法,促进中阿文博事业共同发展,2015年11月,首期阿拉伯国家文物(纸质)修复专家研修班在浙江万里学院开班,来自阿尔及利亚、埃及等10个阿拉伯国家,共计20名文物修复专家在宁波学习修护纸质类文物。

这是宁波海上丝绸之路研究院成立以来参与的大型高端培训活动之一。在为期20天的活动中,该研究院作为承办方之一,邀请了国家文化部外联局、国家文物局、浙江大学、复旦大学、北京外国语大学等知名专家及教授授课,内容包括《中国与阿拉伯国家博物馆的交流》《中国造纸史》《纸张的特性与分析检测》等15门专题课程。

期间,20名专家学者在宁波天一阁、宁波博

种下宁波第一棵海丝友谊树

物馆、故宫博物院等地,亲自体验了一回纸质文物修复:毛笔、镊子、锤子、鬃刷、竹签、排笔、切纸刀、针……用这些看似平常的“神器”,让破旧的古籍“起死回生”。

来自阿联酋的阿卜杜拉杜拉在结业典礼上深有感触地说:“阿拉伯人热情好客,中国也是如此,与中国朋友建立了深厚的友谊,研修班是一个新的桥梁……”

20名来自阿拉伯国家的专家一起在浙江万里学院种下了友谊之树——香樟树,寓意着中阿交流“枝繁叶茂”,中阿合作“冠盖广展”,中阿友谊“深厚长久”。这是“21世纪新海上丝绸之路”上宁波栽种的第一颗海丝之树。

今年,宁波海上丝绸之路研究院将继续承办“第二届阿拉伯国家文物修复专家研修班”。

为搭建国际化交流平台,浙江万里学院、宁波海上丝绸之路研究院专门从法兰西邀请了欧洲前瞻与安全研究院院长伊曼纽尔·杜比(Emmanuel Dupuy)先生,于2015年9月24日在宁波做了关于《“一带一路”战略之于欧洲:冲突or机遇?》的主题学术报告会。

“中国和欧盟是两大贸易伙伴,而丝绸之路又以欧洲为终点,所以能够与欧洲在政治、经济和文化上进行交流和合作,对于中国的大学、企业和社会而言,将会更上一个台阶。希望今天的会议能够拉近我们与欧洲之间的距离,架起万里学院和欧洲之间友谊的桥梁。”浙江万里学院副校长在报告会上如是说。

Emmanuel Dupuy因此成为宁波海上丝绸之路研究院的第一位国际“特约研究员”。

宁波教育评估院第一家分院在北仑成立

商报讯(顾文成)为进一步加强高校与区域基础教育在教育管理、教育科研、教育技术、教师培训、教育评估、教育实践、学术出版等方面的相互合作,近日,北仑区人民政府与宁波教育学院举行签约仪式,宁波教育评估院第一家分院在北仑授牌成立。

此次合作包含了开展教师培养培训、教育发展研究、第三方教育评估等项目。在教师培养培训合作方面,实施名校长培养计划和名优教师培养计划。宁波教育学院通过自身在教育培训方面的优势和特点,指导组织校长读书活动、建立导师团队、安排外出访学、建设名优骨干教师工作室(站、点)等,帮助北仑学校与省内优秀学校结对,帮助培养名优教师,并为北仑区教师发展学校建设提供指导与服务。北仑区将建设教师培养培训的实践基地学校(幼儿园),并派出优秀教师进行实践教学指导。

在区域基础教育合作方面,进行学前教育发展的战略性重大课题研究。北仑区将为宁波教育学院提供科研基地,宁波教育学院为北仑区提供成果推广的学术园地,并对北仑区省、市立项的区域性重大研究课题进行重点指导。

在开展第三方教育评估方面,宁波教育学院研制北仑区学校发展指标体系,指导学校制定实施三年发展规划,审核学校年度考核目标,定期组织专家赴北仑区各所学校进行现场评估指导,促进各校办学水平提高。由北仑区委开展学校发展综合业绩评估和幼儿园等级评估、各种示范学校和名校长、名优骨干教师推荐评估等工作。

此次合作是宁波教育学院与江北区开展协同创新合作以后的第二次“校地合作”。宁波教育学院与北仑区人民政府将利用各自资源优势,推动高校——地方政府在教育与社会发展领域和人才培养工作上的联动改革与协同创新。

凝聚智慧 >>>

宁波海上丝绸之路研究院成立以来,先后聘请了新加坡国立大学郑永年教授、欧洲前瞻与安全研究院院长伊曼纽尔·杜比(Emmanuel Dupuy)先生、中非经济贸易促进会会长刘建军先生、中国—中东欧贸易博览会组委会办公室俞丹桦主任等40名专家为特约研究员。他们不仅要开展主题报告会,还要领衔项目研究、专题授课以及指导学科与专业建设。

除了特约研究员,该研究院还成立了“一带一路”领域专家库,截至目前共拟定48位成员,专家们将围绕宁波企业“走出去”需求,面向丝绸之路沿线国家进行研究,为企业提供信息定制服务。

丝路研究专家学者齐聚宁波

“宁波企业想要走出去,必然得尊重当地的法律条例、风俗人情,还要会地方语言等。我们的专家库就聚集了各方面的人才,涉及涉外法律、国际贸易、文化合作、国际政治、物流产业合作等研究领域,能够为企业提供最专业的咨询服务。”宁波海上丝绸之路研究院副院长徐侠民介绍说,“研究院还完成了《中东欧国家投资经商千问千答》一书,获得企业好评。今后我们将联合北外,对接国家商务部、外交部等有关部门,争取建立宁波特色(一带一路)数据信息网络平台,为宁波企业‘走出去’积累基础数据与信息。同时联合北京外国语大学、中国社科院欧洲研究

所、浙江大学中国西部发展研究院等,共同筹建宁波中东欧国家合作研究院,就加强中国与中东欧国家合作方面问题开展高水平、前瞻性研究。”

宁波市教育局高教处负责人介绍,作为宁波高校高层次的协同创新平台,下一阶段,宁波海上丝绸之路研究院将立足宁波,以助力宁波举办2016东亚文化之都活动年、第二届中国—中东欧国家投资贸易博览会等重大活动为契机,紧密牵手北外,协同企业需求,围绕“三中心一智库”建设目标,创新体制与机制,努力在咨询服务、企业咨询、人才培养和高端论坛实现新的突破。

宁波教育大讲堂支招:

如何正确为中高考孩子加油?

商报讯(李 宁)今年的中高考已经进入倒计时。上周末,宁波教育大讲堂邀请到了福建江夏学院副校长程灵教授,跟各位初三、高三的家长分享如何营造更好的家庭氛围,正确为孩子的中考、高考加油。

冲刺阶段家长可以在哪几个方面助力孩子迎考?程灵教授认为有三点:第一是对孩子身体上的照顾,总的一个原则,考前起居饮食维持

日常状态,不要突然改变习惯,因为任何一个改变都要人重新适应,都要调动身心能量;第二是对孩子精神上的鼓励,尤其是孩子紧张、有挫败感的时候,家长要乐于并善于倾听。这个时候的鼓励不在于讲多少的大道理,而在于家长理解、支持的态度,做好孩子忠实的听众;第三是给予孩子学习上的一些协助,满足孩子学习上的要求,排除一些学习干扰。

“你一定要考上某某大学”、“什么事都不要做,只要好好复习就行”、“复习进展还顺利吧,感觉如何”……程灵教授告诉家长们,这些是这个阶段最不宜说的话。

学生考前心态的调整是影响考试的重要因素之一。程灵教授结合多个真实案例,向家长们分析了学生的考前心理、介绍了心理调整的技巧以及家长注意事项。